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บทคัดยอ 

 

 บทความนี้นําเสนอผลการศึกษาความเขาใจที่คลาดเคลื่อนของนักเรียนชั้น

มัธยมศึกษาปที่ 4 จํานวน 8 คน เกี่ยวกับแรงโนมถวงของโลก โดยใชขอคําถาม

ปลายเปดจํานวน 4 ขอ รวมกับการสัมภาษณนักเรียนเปนรายบุคคล ผูวิจัยอานและ

ตคีวามขอมูล เพื่อบงชี้คําตอบที่แสดงถึงความเขาใจที่คลาดเคลื่อน ซึ่งมีจํานวนทั้งสิ้น 

23 คําตอบ จากนั้น ผูวิจัยจัดกลุมความเขาใจที่คลาดเคลื่อนทั้งหมดออกเปน 6 กลุม 

ในจํานวนนี้ ความเขาใจที่คลาดเคลื่อนที่ปรากฏบอยที่สุดคือความสับสนระหวางแรง

โนมถวงของโลกและสนามโนมถวงของโลก ผูวิจัยจึงเสนอวา กิจกรรมการเรียนการ

สอนเรื่องแรงโนมถวงควรสงเสริมใหนักเรียนเห็นทั้งความแตกตางและความสัมพันธ

ระหวางปรมิาณทัง้สอง   

 

คําสําคัญ: ความเขาใจที่คลาดเคลื่อน; แรงโนมถวง; นักเรยีนชัน้มัธยมศกึษาปที่ 4 
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Abstract 

 

 This article presents results of an investigation of eight tenth grade 

students’ misunderstandings of the Earth’s gravitational force using four open-

ended questions in conjunction with individual interviews. The researcher read and 

interpreted data in order to identify answers showing misunderstandings, which 

totally included 23 items. Then, the researcher categorized all the 

misunderstandings into 6 groups. Of these, the most frequently apparent 

misunderstanding was the confusion between the Earth’s gravitational force and its 

gravitational field. The researcher thus suggests that instructional activities should 

help students discern both difference and relationship between these two 

quantities.       

 

Keywords: Misunderstandings; Gravitational force; Tenth grade students 
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บทนํา 

 

ฟสิกสเปนวิทยาศาสตรกายภาพแขนงหนึ่ง ซึ่งเนนการบรรยายและการ

อธิบายปรากฏการณทางธรรมชาติในรูปแบบของกฎและทฤษฎี ตามลําดับ ความรู

ฟสกิสสวนหนึ่งมาจากการที่นักวทิยาศาสตรสังเกต ทดลอง และสรางแบบจําลองทาง

ความคิดใหสอดคลองกับขอมูลที่ไดจากการสังเกตและการทดลองนั้น ดวยเหตุนี้ 

แนวคิดทางฟสิกสสวนใหญจึงมีความซับซอนและเปนนามธรรมสูง ซึ่งอาจไมใชเรื่อง

งายตอการทําความเขาใจโดยผูที่ไมคุนเคย อยางไรก็ดี นักเรียนในระดับการศึกษาขั้น

พื้นฐานควรมีความรูและความเขาใจพื้นฐานเกี่ยวกับแนวคิดทางฟสิกสตางๆ 

(กระทรวงศกึษาธกิาร, 2553)  

งานวิจัยตางๆ ในตางประเทศไดเปดเผยวา นักเรียนจํานวนมากประสบกับ

ปญหาในการเรียนรูแนวคิดทางฟสิกส และไมสามารถอธิบายปรากฏการณตางๆ ใน

ชีวิตประจําวันไดอยางถูกตอง (Reiner et al., 2000) การเรียนรูแนวคิดทางฟสิกส

สําหรับนักเรียนเหลานี้จึงกลายเปนกิจกรรมที่ขาดซึ่งความหมาย แมวาในบางครั้ง 

ผูสอนไดพยายามจัดการเรียนการสอนที่เปดโอกาสใหนักเรียนเหลานี้ไดคิดและลงมือ

ปฏิบัต ิพรอมทัง้กระตุนความสนใจของนักเรยีนเหลานี้แลวก็ตาม 

Ausubel (1968) เสนอวา นักเรียนจะเกิดการเรียนรูเรื่องใดๆ ไดอยางมี

ความหมาย ก็ตอเม่ือนักเรียนสามารถเชื่อมโยงความรูและความเขาใจเดิมของตนเอง

กับแนวคิดหรือเนื้อหาใหม ดวยเหตุนี้ ในการจัดการเรียนการสอนเรื่องใดๆ ก็ตาม 

ผูสอนจึงควรทราบลวงหนาวา นักเรยีนของตนเองมีความรูและความเขาใจเดิมเรื่องนั้น

อยางไรบาง ทั้งนี้เพื่อใชเปนขอมูลพื้นฐานในการออกแบบกิจกรรมการเรียนรูที่ มี

ความหมายสําหรับนักเรียน นอกจากนี้ ผูสอนควรเปดโอกาสใหนักเรียนไดตรวจสอบ

ความรูและความเขาใจเดมิของตนเอง เพื่อใหนักเรยีนไดเกดิความตระหนักและสามารถ

เปรยีบเทยีบความรูและความเขาใจเดิมเหลานั้นกับแนวคิดหรือเนื้อหาใหม (วรรณจริย  

มังสงิห, 2537) การแลกเปลี่ยนความคิดเห็น ทัง้ระหวางผูสอนกับนักเรียน และระหวาง
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กลุมนักเรยีนดวยกันเอง เปนกจิกรรมหนึ่งที่ชวยสงเสริมใหนักเรียนทราบและตระหนัก

ถงึความรูและความเขาใจเดมิของตนเอง   

 แรงโนมถวงของโลกเปนแนวคิดทางฟสกิสหนึ่งที่ปรากฏใน “ตัวชี้วัดและสาระ

การเรียนรูแกนกลาง กลุมสาระการเรียนรูวิทยาศาสตร ตามหลักสูตรแกนกลาง

การศกึษาขัน้พื้นฐาน พุทธศักราช 2551” (กระทรวงศึกษาธิการ, 2553: 59) ซึ่งระบุไว

วา นักเรยีนชัน้มัธยมศกึษาตอนปลายควรเขาใจวา 

“ในสนามโนมถวง จะมีแรงกระทําตอวัตถุ ทําใหวัตถุมีน้ําหนัก เม่ือปลอยวัตถุ 

วัตถุจะตกแบบเสรี สนามโนมถวงทําใหวัตถุตางๆ ไมหลุดจากโลก เชน การ

โคจรของดาวเทียมรอบโลก และอาจใชแรงโนมถวงไปใชประโยชน เพื่อหา

แนวดิ่งของชางกอสราง” (ว 4.1 ม. 4 – 6/1) 

แมวาแนวคิดเกี่ยวกับแรงโนมถวงของโลกมีประโยชนอยางมากในการทํานาย

และอธิบายการเคลื่อนที่ของวัตถุตางๆ แตแนวคิดดังกลาวก็มีความเปนนามธรรมสูง 

ซึ่งอาจไมงายนักสําหรับนักเรียนที่ไมคุนเคย ตัวอยางเชน ขจรศักดิ์ บัวระพันธ & เพ็ญ

จันทร ซิงห (2550: 56 - 57) ไดสรุปสิ่งที่นักเรียนมักเขาใจคลาดเคลื่อนเกี่ยวกับแรง

โนมถวงของโลกไวดังนี้  

1. แรงโนมถวงของโลกไมมีจรงิ วัตถุตกลงสูพื้นตามธรรมชาตขิองมัน 

2. ความดันอากาศมีผลตอคาของแรงโนมถวงของโลก 

3. ขนาดของวัตถุมีผลตอหรอืสัมพันธกับขนาดของแรงโนมถวงของโลก 

4. แรงโนมถวงของโลกจะกระทําตอวัตถุ เม่ือแรงขับดันภายในวัตถุนั้นหมด

ลง 

5. แรงโนมถวงของโลกตองอาศัยตัวกลาง 

6. แรงโนมถวงของโลกทําใหวัตถุเคลื่อนที่ในแนวระดับชาลง 

การมีความเขาใจที่คลาดเคลื่อนเหลานี้สวนหนึ่งสงผลใหนักเรยีนไมสามารถทํานายและ

อธบิายการเคลื่อนที่ของวัตถุตางๆ บนโลกไดอยางถูกตอง  
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 ในฐานะผูสอนเรื่องแรงโนมถวงในระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ผูวิจัยจึงเกิด

ความสนใจวา นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปที่ 4 ซึ่งอยูในความรับผิดชอบของตนเอง จะมี

ความเขาใจที่คลาดเคลื่อนเกี่ยวกับแรงโนมถวงอยางไรบาง ในการนี้ ผูวิจัยเห็นดวยกับ

ขอเสนอของ Jones et al. (1991) และ Larkin (2012) ที่วา ความเขาใจที่คลาดเคลื่อน

ของนักเรยีนเปนเสมือน “ทรัพยากร” ที่มีคุณคาสําหรับผูสอน ทั้งในแงของการเรียนรู

และการใชประโยชนเพื่อการจัดการเรียนการสอน ผูวิจัยจึงไดดําเนินการศึกษาความ

เขาใจของนักเรยีนชัน้มัธยมศกึษาปที่ 4 จํานวน 8 คน (นักเรยีนชาย 3 คน และ นักเรียน

หญงิ 5 คน) เกี่ยวกับแรงโนมถวงของโลก โดยใชขอคําถามแบบปลายเปด จํานวน 4 ขอ 

(ดูภาคผนวก) รวมกับการสัมภาษณนักเรียนเปนรายบุคคล จากนั้น ผูวิจัยทําการ

วเิคราะหขอมูล โดยการอาน ตคีวาม และบงชี้คําตอบที่สื่อถงึความเขาใจที่คลาดเคลื่อน 

พรอมทัง้จัดกลุมความเขาใจที่คลาดเคลื่อนเหลานัน้ ตลอดจนนับความถี่และคํานวณหา

คารอยละของจํานวนคําตอบในแตละกลุม  

บทความนี้มุงนําเสนอความเขาใจที่คลาดเคลื่อนของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาป

ที่ 4 จํานวน 8 คน เกี่ยวกับแรงโนมถวงของโลก บทความนี้ประกอบดวย 3 สวนหลัก 

สวนที่ 1 เปนการนําเสนอความเขาใจของนักฟสิกสเกี่ยวกับแรงโนมถวงของโลก ซึ่งจะ

ขอมูลพื้นฐานสําหรับผูอานในการตคีวามและเปรยีบเทยีบกับความเขาใจที่คลาดเคลื่อน

ของนักเรียน ซึ่งจะถูกนําเสนอไวในสวนที่ 2 ของบทความนี้ ในสวนที่ 3 ซึ่งเปนสวน

สุดทายของบทความนี้ ผูวจัิยจะนําเสนอบทสรุปและขอเสนอแนะในการนําผลการศึกษา

นี้ไปใชประโยชนในการจัดการเรยีนการสอนเรื่องแรงโนมถวงของโลก  

 

ความเขาใจของนักฟสกิสเกี่ยวกับแรงโนมถวงของโลก  

 

แรงโนมถวง 

ในทางฟสกิสแลว แรงโนมถวงเปนแรงดึงดูดระหวางมวลของคูวัตถุใดๆ (เชน 

โลกกับดวงอาทติย โลกกับลูกเทนนิส โตะกับเกาอ้ี และ สําลีกับเศษกระดาษ เปนตน) 
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แรงโนมถวงนี้เกดิขึ้นเนื่องจากวา วัตถุทั้งคูมีมวลเปนของตนเอง ในกรณีของวัตถุคูใดๆ 

(m1 และ m2) แรงโนมถวงนี้จะเกิดขึ้นในลักษณะของคูแรงกิริยา-ปฏิกิริยา (Action-

Reaction) ตามกฎการเคลื่อนที่ขอที่ 3 ของนวิตัน ดังแสดงในแผนภาพที่ 1 

 

 

 

 

 

แผนภาพที่ 1 การเกดิแรงโนมถวงหรือแรงดงึดูดระหวางคูมวลใดๆ 

 

กลาวคือ แรงหนึ่ง (F12) จะกระทําตอวัตถุที่หนึ่ง (m1) ซึ่งมีทศิชี้ออกไปยังวัตถุที่สอง (m2) 

ในขณะที่อีกแรงหนึ่ง (F21) จะกระทําตอวัตถุที่สอง (m2) และชี้ออกไปยังวัตถุที่หนึ่ง (m1) 

โดยขนาดของแรงทั้งสองจะมีคาเทากัน ซึ่งขึ้นอยูกับผลคูณของมวลของวัตถุทั้งสอง 

และระยะหางระหวางจุดศูนยกลายมวลของวัตถุทัง้สองยกกําลังสอง ดังแสดงในสมการ

ที่ 1 

ଵଶܨ = ଶଵܨ =
ଵ݉ଶ݉ܩ

ܴଶ  

 

สมการที่ 1 ขนาดของแรงโนมถวงหรอืแรงดงึดูดระหวางคูมวลใดๆ 

 

โดย  

F12 คือ ขนาดของแรงโนมถวงที่กระทําตอวัตถุที่ 1 มีหนวยเปนนวิตัน (N) 

F21 คือ ขนาดของแรงโนมถวงที่กระทําตอวัตถุที่ 2 มีหนวยเปนนวิตัน (N) 

G คือ คานจิโนมถวง ซึ่งมีคาคงตัวประมาณ 6.673 x 10-11 Nm2/kg2  

m1 คือ มวลของวัตถุที่ 1 มีหนวยเปนกโิลกรัม (kg) 

m1 m2 
F12 F21 

R 
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m2 คือ มวลของวัตถุที่ 2 มีหนวยเปนกโิลกรัม (kg) 

R คือ ระยะหางระหวางจุดศูนยกลางมวลของวัตถุที่ 1 และของวัตถุที่ 2 มี

หนวยเปนเมตร (m) 

 

แรงโนมถวงของโลก 

 เนื่องจากโลกเปนวัตถุหนึ่งที่มีมวล ดังนัน้ โลกกับวัตถุใดๆ ที่มีมวลจึงสามารถ

เกดิแรงโนมถวงหรือแรงดึงดูดระหวางกัน ในการนี้ หากสมมติใหโลกมีมวลเทากับ M 

และวัตถุใดๆ มีมวลเทากับ m ขนาดของแรงโนมถวงระหวางโลกและวัตถุนั้นจะเปนไป

ตามสมการที่ 2   

௚ܨ =
݉ܯܩ

ܴଶ  
 

สมการที่ 2 ขนาดของแรงโนมถวงระหวางโลกและวัตถุที่มีมวลใดๆ 

 

โดย  

Fg คือ ขนาดของแรงโนมถวงระหวางโลกและวัตถุใดๆ มีหนวยเปนนวิตัน (N) 

G คือ คานจิโนมถวง ซึ่งมีคาคงตัวประมาณ 6.673 x 10-11 Nm2/kg2  

M คือ มวลของโลก ซึ่งมีคาคงตัวประมาณ 5.97 x 1024 kg 

m คือ มวลของวัตถุใดๆ มีหนวยเปนกโิลกรัม (kg) 

R คือ ระยะหางระหวางจุดศูนยกลางมวลของโลกและของวัตถุใดๆ มีหนวย

เปนเมตร (m) 

เนื่องจากแรงโนมถวงของโลกเปนแรงดึงดูดระหวางมวลของโลกและมวลของวัตถุใดๆ 

ดังนั้น แรงโนมถวงของโลกที่กระทําตอวัตถุใดๆ จะชี้ไปยังจุดศูนยกลางมวลของโลก

เสมอ 

 

 



143 

 
สนามโนมถวงของโลก 

 เนื่องจากขนาดของแรงโนมถวงของโลกที่กระทําตอวัตถุใดๆ สวนหนึ่งขึ้นอยู

กับมวลของวัตถุนัน้ (m) ดังนัน้ เพื่อแสดงอิทธิพลที่มวลของโลกมีตอขนาดของแรงโนม

ถวงที่กระตอวัตถุนั้น ณ ตําแหนงใดๆ นักฟสิกสจึงไดกําหนดปริมาณทางฟสิกสขึ้นมา

หนึ่งตัว โดยใหชื่อวา “สนามโนมถวงของโลก” ซึ่งมีคาเทากับ ขนาดแรงโนมถวงของโลก

ที่กระทําตอวัตถุใดๆ ตอมวลของวัตถุนัน้ ดังแสดงในสมการที่ 3   
 

݃ =  
௚ܨ

݉
=

ቀ݉ܯܩ
ܴଶ ቁ

݉
=

ܯܩ
ܴଶ  

 

สมการที่ 3 ขนาดของสนามโนมถวงของโลก 

 

โดย g คือ ขนาดของสนามโนมถวงของโลก มีหนวยเปน N/kg ซึ่งเม่ือแทนคาคงตัวตางๆ 

ไดแก G M และ R ณ ตําแหนงตางๆ แลว นักฟสิกสสามารถทราบไดวา ขนาดของ

สนามโนมถวงของโลก ณ ตําแหนงตางๆ มีคาเทาไร ตัวอยางเชน ขนาดของสนามโนม

ถวงของโลก ณ ตําแหนงผวิโลก มีคาประมาณ 9.81 N/kg  

 

ความเรงของวัตถุใดๆ อันเนื่องจากแรงโนมถวงของโลก 

 เนื่องจากแรงใดๆ สามารถกระทําตอวัตถุหนึ่ง และสงผลตอสภาพการ

เคลื่อนที่ของวัตถุนั้น แรงโนมถวงของโลกจึงสามารถสงผลตอสภาพการเคลื่อนของ

วัตถุใดๆ ที่อยูในสนามโนมถวงของโลกเชนเดยีวกัน จากกฎการเคลื่อนที่ขอที่ 2 ของนิว

ตัน ที่วา “เม่ือมีแรงลัพธที่มีคาไมเทากับศูนยกระทําตอวัตถุใดๆ วัตถุนัน้จะเคลื่อนที่ดวย

ความเรงคาหนึ่ง โดยขนาดของแรงลัพธ (∑F) จะมีคาเทากับผลคูณระหวางมวล (m) 

และขนาดของความเรง (a) ของวัตถุนัน้” (∑F = ma) ดังนัน้ สภาพการเคลื่อนที่ของวัตถุ

ใดๆ อันเนื่องจากแรงโนมถวงของโลกเพยีงแรงเดยีวจะเปนไปตามสมการที่ 4 ดังนี้   
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෍ ܨ = ݉ܽ 

 

௚ܨ = ݉ܽ 
 

݉ܯܩ
ܴଶ = ݉ܽ 

 

ܯܩ
ܴଶ = ܽ 

 

݃ = ܽ 
 

สมการที่ 4 ความสัมพันธระหวางสนามโนมถวงของโลกและความเรงของวัตถุใน

กรณทีี่วัตถุนั้นตกอยางเสรภีายใตสนามโนมถวงของโลก 
 

นั่นคือ ในกรณีนี้ ขนาดของความเรงของวัตถุจะมีคาเทากับขนาดของสนามโนมถวงของ

โลกพอดี โดยหนวยของความเรงของวัตถุ (m/s2) สามารถเทียบเคียงไดกับหนวยของ

สนามโนมถวง (N/kg) และเนื่องจากระยะทางการเคลื่อนที่ของวัตถุมักมีคานอยมากเม่ือ

เทยีบกับรัศมีของโลก นักฟสิกสจึงมักอนุโลมวา ขนาดของสนามโนมถวงของโลกมีคา

คงตัวประมาณ 9.81 N/kg 

 

น้ําหนักของวัตถุ 

 นอกจากนี้ นักฟสกิสยังไดกําหนดปรมิาณทางฟสกิสขึ้นมาอีกหนึ่งตัว เพื่อแทน

แรงโนมถวงของโลกที่กระทําตอวัตถุใดๆ ที่อยูในสนามโนมถวงของโลก โดยนักฟสิกส

ไดใหชื่อของปรมิาณฟสกิสนี้วา “น้ําหนัก” ซึ่งเปนไปตามสมการที่ 5 ดังนี้ 
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ܹ = ௚ܨ  =
݉ܯܩ

ܴଶ = ൬
ܯܩ
ܴଶ ൰ ݉ = ݉݃ 

 

สมการที่ 5 น้ําหนักของวัตถุ 

 

โดย W คือ น้ําหนักของวัตถุใดๆ มีหนวยเปนนวิตัน (N)  

 

ความเขาใจท่ีคลาดเคลื่อนของนักเรียนเกี่ยวกับแรงโนมถวงของโลก  

 

 จากการวิเคราะหคําตอบของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปที่ 4 จํานวน 8 คน 

(นักเรียนชาย 3 คน และ นักเรียนหญิง 5 คน) เกี่ยวกับแรงโนมถวงของโลก ผูวิจัย

สามารถบงชี้งคําตอบที่สื่อถงึความเขาใจที่คลาดเคลื่อนไดทัง้หมด 23 คําตอบ ดังแสดง

ในตารางที่ 1  
 

ตารางที่ 1 ความเขาใจทีค่ลาดเคลื่อนของนักเรยีนเกี่ยวกับแรงโนมถวงของโลก  

 

ลําดับ

ท่ี 
ความเขาใจท่ีคลาดเคล่ือน 

จํานวน 

(คําตอบ) 

รอย

ละ 

1 การเกิดแรงโนมถวงของโลก 1 4.35 

2 แรงโนมถวงของโลก และ ความเรงเน่ืองจากแรงโนมถวงของโลก 3 13.04 

3 แรงโนมถวงของโลก และ สนามโนมถวงของโลก 12 52.17 

4 การเคล่ือนท่ีอยางเสรขีองวัตถุอันเน่ืองจากแรงโนมถวงของโลก  4 17.39 

5 ขนาดของแรงโนมถวง และ สภาวะไรนํ้าหนัก 2 8.70 

6 มวลของวัตถุ และ นํ้าหนักของวัตถุ 1 4.35 

รวม 23 100 
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ในการนี้ ผูวจัิยนําเสนอคําตอบของนักเรยีนแตละคน โดยใชสัญลักษณ S แลวตามดวย

ตัวเลข (เชน 1 - 8) ซึ่งแสดงนักเรยีนคนที่ 1 – 8 ตามลําดับ รายละเอียดมีดังตอไปนี้ 

 

การเกดิแรงโนมถวงของโลก 

 แมวาคําถามที่ใชในการเก็บขอมูลไมไดถามโดยตรงเกี่ยวกับสาเหตุของการ

เกดิแรงโนมถวงของโลก ที่กระทําตอวัตถุตางๆ บนโลก (นั่นคือ มวลของโลกและมวล

ของวัตถุ) แตนักเรยีนคนหนึ่งระบุวา  

 

แรงโนมถวงของโลกคือพลังงานแมเหล็กของโลกและสิ่งตางๆ ใตพื้นโลก ทํา

ใหเกดิแรงยึดเหนี่ยวกับวัตถุ ทําใหวัตถุไมลอยตัว (S1)  

 

อยางไรก็ตาม ขอมูลที่มีอยูไมเพียงพอในการลงขอสรุปวา นักเรียนคนอ่ืนๆ มี

ความเขาใจที่คลาดเคลื่อนในลักษณะเดยีวกันนี้หรอืไม 

 

แรงโนมถวงของโลก และ ความเรงของวัตถุใดๆ เนื่องจากแรงโนมถวงของโลก 

 นักเรียนสวนหนึ่งแสดงความสับสนระหวาง “แรงโนมถวงของโลก” และ 

“ความเรงของวัตถุใดๆ เนื่องจากแรงโนมถวงของโลก” แมวาปริมาณทั้งสองมี

ความสัมพันธกัน ดังแสดงในกฎการเคลื่อนที่ขอที่ 2 ของนิวตัน (∑F = ma) แตทั้งสอง

เปนบรมิาณทางฟสกิสที่แตกตางกันอยางสิ้นเชงิ กลาวคือ แรงเปนปริมาณทางฟสิกสที่

มีผลตอสภาพการเคลื่อนที่ของวัตถุ ในขณะที่ความเรงเปนปรมิาณทางฟสิกสที่แสดงถึง

สภาพการเคลื่อนที่ของวัตถุ  ตอไปนี้เปนตัวอยางคําตอบที่แสดงความเขาใจที่

คลาดเคลื่อนของนักเรยีน 

 

แรงโนมถวงของโลกคือแรงดึงดูดที่มาจากแกนโลก มีคาแรงดึงดูด = 9.81 

m/s2 ซึ่งมีทศิทางในการดงึดูดในแนวดิ่งเขาหาแกนโลก (S4) 
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แรงโนมถวงคือแรงที่ดึงดูด(วัตถุ)สูใจกลางโลก มีทิศทางดิ่งลงไปยังใจกลาง

โลก มีคาประมาณ 9.81 m/s2 (S6) 

 

แรงโนมถวงคือความเรง เชน ถามีวัตถุพุงเขามายังโลก วัตถุจะมีความเร็ว

เพิ่มขึ้นใน 1 หนวยวนิาที กลาวคือ แรงโนมถวงคือความเร็วใน 1 หนวยวินาท ี

… 1 วนิาทจีะมีความเร็วเพิ่มขึ้น 9.81 m/s2 จึงกลายเปนความเรงเทากัน 9.81 

m/s2 (S6) 

 

คําตอบขางตนแสดงความเขาใจที่คลาดเคลื่อนของนักเรียนที่วา แรงโนมถวงและ

ความเรงของวัตถุอันเนื่องจากแรงโนมถวงนั้นเปนปริมาณเดียวกัน ดวยเหตุนี้ นักเรียน

เหลานี้จึงเขยีนวา แรงโนมถวงมีหนวยเปน m/s2 แทนหนวยเปน N 

 

แรงโนมถวงของโลก และ สนามโนมถวงของโลก 

 ในทํานองเดยีวกัน นักเรียนสวนหนึ่งแสดงความสับสนระหวาง “แรงโนมถวง

ของโลก” และ “สนามโนมถวงของโลก” แมวาปริมาณทั้งสองมีความสัมพันธกัน (ดัง

สมการ Fg = mg) แตทัง้สองก็ไมใชปรมิาณเดยีวกัน กลาวคือ แรงโนมถวงเปนปริมาณที่

มีผลตอสภาพการเคลื่อนที่ของวัตถุใดๆ ในสนามโนมถวงหนึ่ง ในขณะที่สนามโนมถวง

แสดงถงึอิทธพิลที่มวลของวัตถุหนึ่ง (เชน โลก) มีผลตอขนาดของแรงโนมถวงที่กระทํา

ตอวัตถุนัน้ ตอไปนี้เปนตัวอยางคําตอบที่แสดงความเขาใจที่คลาดเคลื่อนของนักเรยีน 

 

ความเรงจะมีคาเทากับแรงโนมถวงของโลก ในกรณีที่วัตถุมีทิศทางในทาง

เดียวกับแรงโนมถวงของโลก คือ มีทิศทางลงดิ่งเขาหาใจกลางโลก คา

ความเรงจะเทากับ 9.81 m/s2 หรอื 10 m/s2 (S5) 
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ซึ่งจากสมการที่ 4 ความเรงของวัตถุใดๆ ที่ตกอยางเสรใีนสนามโนมถวงของโลกจะมีคา

เทากับสนามโนมถวงของโลก ไมใชแรงโนมถวงของโลก 

 นอกจากนี้ ความเขาใจที่คลาดเคลื่อนดังกลาวยังปรากฏเม่ือนักเรียนตอง

คํานวณหาน้ําหนักของวัตถุใดๆ ในสนามโนมถวงของโลก ตอไปนี้เปนตัวอยางคําตอบ

ของนักเรยีน 

 

มวล (m) คือ เนื้อสารในตัว ... มีหนวยเปนกิโลกรัม น้ําหนัก (W) คือ มวล x 

แรงโนมถวงของโลก ... มีหนวยเปนนวิตัน (N) (S6) 

 

คามวล = 50 kg แตน้ําหนักคือ คามวล x แรงโนมถวงของโลก = 50 x 10 = 

500 N (S5) 

 

การที่มวลคูณกับแรงโนมถวงของโลก ทําใหไดน้ําหนัก (S2) 

 

มวล = สสารที่อยูในวัตถุนัน้ น้ําหนัก = มวล x คาแรงโนมถวงของโลก (S8) 

 

น้ําหนักก็คือ m x g ซึ่งกําหนดให m … เปนมวล และ g คือแรงโนมถวงของ

โลก ซึ่งมีคาเทากับ 9.81 m/s2 หรอื 10 m/s2 ซึ่งหมายความวา น้ําหนัก = มวล 

x แรงโนมถวงของโลก หรอื W = mg (S1) 

 

ถาหากเราอยูบนโลกมีน้ําหนัก 50 N และมีมวลเทากับ 5 กิโลกรัม เพราะโลก

มีแรงโนมถวงอยูมาก น้ําหนัก(ก็)เลย(มีคา)มาก แตถาหากเราไปยืนบนดวง

จันทร มวลของเรายังคงเดมิและปกต ิสวนน้ําหนักจะนอยลง เพราะมีแรงโนม

ถวงบนดวงจันทรนอย เหตุที่มวลยังคงเดิม เพราะมวลคือสิ่งที่อยูติดตัวเราอยู
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แลว (จึง)มีปรมิาณปกต ิเหตุที่น้ําหนักลดและเพิ่ม ปจจัยก็คือแรงโนมถวงของ

สถานที่นัน้ เพราะน้ําหนักเปนการนํามวลมาคูณกับแรงโนมถวง (S1)   

 

การที่เรายืนบนพื้นโลก น้ําหนักของเราจะมีคามากกวาการที่เรายืนอยูบนดวง

จันทร เพราะโลกมีแรงโนมถวงมากกวาดวงจันทร จึงทําใหเรา(มี)น้ําหนักนอย

เม่ืออยู(บน)ดวงจันทร (S2) 

 

น้ําหนักจะตางกันเนื่องจากโลกและดวงจันทรมีแรง g ไมเทากัน แตมวลจะไม

เปลี่ยนแปลงไปตามแรงดงึดูด (S4) 

 

มวลของเราจะไมมีการเปลี่ยนแปลง ไมวาจะไปอยูบนดวงจันทรหรือดาวดวง

อ่ืนๆ แตน้ําหนักของเราจะมีการเปลี่ยนแปลงและขึ้นอยูกับคาแรงโนมถวงของ

แตละที่ (S5) 

 

ดวงจันทรมีแรงโนมถวงนอยกวาโลกมาก แตมวลของวัตถุยังเทาเดิม ... 

น้ําหนักจะไมเทาเดมิ เพราะขึ้นอยูกับแรงโนมถวงของดวงจันทรดวย น้ําหนัก 

= m x แรงโนมถวงของดวงจันทร ... แรงโนมถวงของดวงจันทรมีคาประมาณ 

1/6 ของแรงโนมถวงของโลก = m x แรงโนมถวงของโลก x 1/6 (S6) 

 

โลกมีแรงโนมถวงมาก แตดวงจันทรมีแรงโนมถวงนอย แตมวลจะ...เทากันทั้ง

สองที่ แตน้ําหนักจะขึ้นอยูกับแรงโนมถวง (S3) 

 

คําตอบขางตนทัง้หมดแสดงความสับสนระหวาง “แรงโนมถวงของโลก” และ 

“สนามโนมถวงของโลก” กลาวคือ น้ําหนักเปนผลคูณระหวางมวลของวัตถุและสนาม



150 

 
โนมถวงของโลก (ไมใชแรงโนมถวงของโลก) ในทางฟสิกสแลว น้ําหนักของวัตถุใดๆ ก็

คือแรงโนมถวงของโลกที่กระทําตอวัตถุนัน้ 

 

การเคลื่อนอยางเสรขีองวัตถอัุนเนื่องจากแรงโนมถวงของโลก  

 นอกจากนี้ นักเรียนสวนหนึ่งแสดงความเขาใจที่คลาดเคลื่อนที่เกี่ยวกับการ

เคลื่อนที่อยางเสรอัีนเนื่องจากแรงโนมถวงของโลก กลาวคือ เม่ือวัตถุจะเคลื่อนที่ดวย

แรงโนมถวงของโลกเพยีงแรงเดยีว วัตถุจะเคลื่อนที่ดวยความเรงที่มีทิศเดียวกันกับทิศ

ของแรงโนมถวงของโลก โดยขนาดของความเรงของวัตถุนี้จะมีคาเทากับขนาดของ

สนามโนมถวงของโลกพอดี ดังแสดงในสมการที่ 4 (g = a) ตอไปนี้เปนคําตอบที่แสดง

ความเขาใจที่คลาดเคลื่อนของนักเรยีน 

 

เม่ือมีแรงโนมถวงมาก ย่ิงทําใหวัตถุตกลงมาในแนวดิ่งหรอืแนวแกน y แตถามี

แรงโนมถวงนอย วัตถุอาจจะลอยขึ้นหรอืตกลงมาอยางชา (S3) 

 

แรงโนมถวงของโลกคือแรงที่มากระทํากับวัตถุ (ทํา)ใหวัตถุสามารถอยูนิ่ง 

เคลื่อนที่ก็ได มีทศิทางลงดิ่งเขาหาใจกลางโลก (S5) 

 

แรงโนมถวงของโลกคือแรงดึงดูดที่กระทําตอวัตถุ สิ่งของ และสิ่งมีชีวิต .... 

(แรงโนมถวงของโลก)ทําใหเกดิความสมดุลของสิ่งตางๆ ของพื้นโลก (S2) 

 

g = 9.81 m/ss คือ(วา) (ใน)ทุกๆ วนิาททีี่วัตถุเคลื่อนที่ (วัตถุ)จะมีคา g เพิ่มขึ้น

ครัง้ละ 9.81 m/s2 (S8) 

 

ความหมายของความเรงก็คือ(วา) ความเรงจะเพิ่มขึ้นเรื่อยๆ ที่ 9.81 m/s2 

จนกวาจะมีแรงมากระทําใหวัตถุหยุดนิ่ง (S2)  
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ความเขาใจที่คลาดเคลื่อนนี้สวนหนึ่งอาจเกี่ยวของกับความสับสนระหวาง 

“แรงโนมถวงของโลก” และ “ความเรงของวัตถุเนื่องจากแรงโนมถวงของโลก”  

 

แรงโนมถวง และ สภาวะไรน้ําหนัก 

 แมวาคําถามที่ใชในการเก็บขอมูลไมไดถามโดยตรงเกี่ยวกับสภาวะไรน้ําหนัก 

แตถามใหนักเรียนเปรียบเทียบน้ําหนักของวัตถุเดียวกัน เม่ืออยูบนโลกและเม่ืออยูบน

ดวงจันทร ในการนี้ นักเรียนสวนหนึ่งแสดงความสับสนวา เม่ือวัตถุใดๆ อยูบนดวง

จันทร (ซึ่งยังคงมีสนามโนมถวงคาหนึ่งอยู แตคานั้นนอยกวาสนามโนมถวงของโลก) 

นักเรียนเหลานี้กลับเขาใจวา วัตถุนั้นจะอยูในสภาวะไรน้ําหนัก ตอไปนี้เปนตัวอยาง

คําตอบที่แสดงความเขาใจที่คลาดเคลื่อนของนักเรยีน 

 

เม่ือเราไปอยูบนโลกหรอืดวงจันทร มวลของเราจะเทาเดิม แตน้ําหนักของเรา

จะเปลี่ยน เนื่องจากน้ําหนักคือ W = mg ดังนั้น เม่ือเราอยูบนพื้นโลก เราจะ

ยืนบนพื้นโลกโดยไมลอยได เพราะเกดิจากแรงโนมถวงของโลกและแรงดึงดูด

ของโลก แตเม่ือเราไปอยูบนพื้นของดวงจันทร จะทําใหเราลอยหรือที่เรียกวา

สภาวะไรน้ําหนัก นั่นคือ เพราะคา g บนพื้นโลกมีคามากกวาคา g บนพื้นดวง

จันทร (S8) 

 

ไมวาเราจะอยูไหน มวลของเราก็ยังเทาเดิม คือ 50 kg สวนน้ําหนักเราจะไม

เทาเดิม เพราะวาน้ําหนักมีคา g ถาเราไปยืนบนดวงจันทร คา g ของดวง

จันทร = 1/6 (ของ)โลก ซึ่งคา g (ของดวงจันทร)จะนอยกวา(คา g ของ)โลก 

ดังนัน้ ถาเราไปยืนบนดวงจันทร เราจะมีน้ําหนักที่นอยกวายืนอยูบนโลก แต

มวลเราจะเทาเดมิ ... เรยีกวา สภาวะไรน้ําหนัก ไมใช สภาวะไรมวล (S7) 
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 คําตอบของนักเรียนขางตนแสดงวา นักเรียนอาจมีความสับสนระหวาง 

“สภาวะที่มีสนามโนมถวงนอย” กับ “สภาวะที่ไมมีสนามโนมถวง” โดย Libarkin & 

Stokes (2011) อธิบายวา นี่เปนผลจากการผสมผสานกันระหวางความเขาใจเดิมกับ

ขอมูลใหมที่นักเรยีนไดรับมา   

 

มวลของวัตถุ และ น้ําหนักของวัตถุ 

 นักเรียนคนหนึ่งแสดงความสับสนเกี่ยวกับความสัมพันธระหวาง “มวลของ

วัตถุ” และ “น้ําหนักของวัตถุ” กลาวคือ นักเรยีนคนนี้เขาใจคลาดเคลื่อนวา “มวลคือคา

การคูณกันของน้ําหนักกับแรง g” (S4) ทั้งๆ ที่ในทางฟสิกสแลว น้ําหนักของวัตถุใดๆ 

เปนผลคูณระหวางมวลกับสนามโนมถวง ณ ตําแหนงของวัตถุนัน้ 

 

บทสรุปและการอภปิรายผล 

 

 บทความนี้ไดนําเสนอความเขาใจที่คลาดเคลื่อนของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาป

ที่ 4 จํานวน 8 คน ซึ่งปรากฏในขอคําถามแบบปลายเปด จํานวน 4 ขอ ซึ่งสรุปได

ดังตอไปนี้ 

1. แรงโนมถวงของโลกเกดิจากพลังงานแมเหล็กของโลก 

2. ความสับสนระหวางแรงโนมถวงของโลกและความเรงของวัตถุใดๆ 

เนื่องจากแรงโนมถวงของโลก 

3. ความสับสนระหวางแรงโนมถวงของโลกและสนามโนมถวงของโลก 

4. การเคลื่อนที่อยางเสรขีองวัตถุใดๆ เนื่องจากแรงโนมถวงของโลก 

5. ขนาดของแรงโนมถวงและสภาวะไรน้ําหนัก 

6. ความสัมพันธระหวางมวลของวัตถุและน้ําหนักของวัตถุ 

โดยความเขาใจที่คลาดเคลื่อนสวนใหญที่ปรากฏในการศึกษานี้ก็คือความสับสน

ระหวางปรมิาณทางฟสกิสตางๆ เชน ความสับสนระหวาง “แรงโนมถวงของโลก” กับ 
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“ความเรงอันเนื่องจากแรงโนมถวงของโลก” และ ความสับสนระหวาง “แรงโนมถวง

ของโลก” กับ “สนามโนมถวงของโลก” ซึ่งไมปรากฏในการทบทวนเอกสารงานวิจัยของ 

ขจรศักดิ์ บัวระพันธ & เพ็ญจันทร ซงิห (2550)  

แมวาการศกึษานี้ไมไดบงชี้ถงึที่มาของความเขาใจที่คลาดเคลื่อนเกี่ยวกับแรง

โนมถวงของโลก แตจากการพิจารณา “สาระการเรียนรูแกนกลาง กลุมสาระการ

เรยีนรูวทิยาศาสตร ตามหลักสูตรแกนกลางการศึกษาขั้นพื้นฐาน พุทธศักราช 2551” 

(กระทรวงศกึษาธกิาร, 2553: 59) ผูวิจัยเห็นคําสําคัญที่เกี่ยวของกับปรมิาณทางฟสิกส

ตางๆ จํานวนมาก ไดแก “สนามโนมถวง” “แรงกระทําตอวัตถุ” “น้ําหนัก” “(การ)ตก

แบบเสรี” และ “แรงโนมถวง” แมวาคําสําคัญเหลานี้เกี่ยวของสัมพันธกันอยางใกลชิด 

แตไมใชแนวคิดเดียวกัน ดังนั้น หากนักเรียนไมไดรับการเนนยํ้าเกี่ยวกับความสัมพันธ

และความแตกตางระหวางคําสําคัญเกี่ยวกับปรมิาณทางฟสิกสเหลานี้อยางชัดเจนแลว 

นักเรียนก็อาจเกิดความสับสนได ทั้งนี้เพราะปริมาณทางฟสิกสเหลานี้มีความเปน

นามธรรมสูง ซึ่งนักเรยีนไมสามารถสังเกตและวัดไดโดยตรงในชวีติประจําวัน        

 

ขอเสนอแนะ 

 

 การศกึษานี้ไดเปดเผยความเขาใจคลาดเคลื่อนอีกแบบหนึ่ง ซึ่งนาสนใจและยัง

ไมปรากฏใหเห็นในงานวิจัยกอนหนานี้บอยนัก (โดยเฉพาะในบริบทของประเทศไทย) 

นั่นคือ นักเรียนสวนหนึ่งมีความสับสนระหวางแรงโนมถวงของโลกและสนามโนมถวง

ของโลก นักเรยีนเหลานี้มีแนวโนมที่จะเขาใจวา ทั้งสองคือปริมาณทางฟสิกสเดียวกัน 

และสามารถใชแทนกันได ดวยเหตุนี้ นักเรยีนเหลานี้จึงไมสามารถนําแนวคิดทางฟสิกส

ไปใชในการทํานายและอธบิายการเคลื่อนที่ของวัตถุตางๆ ภายใตสนามโนมถวงของโลก

ไดอยางเหมาะสม ในการนี้ ผูวิจัยจึงขอเสนอแนะวา ผูสอนควรสงเสริมใหนักเรียนเห็น

ทัง้ความแตกตางและความสัมพันธระหวางแรงโนมถวงของโลกและสนามโนมถวงของ

โลก ซึ่งจะมีสวนชวยใหนักเรียนเกิดการเรียนรูเกี่ยวกับแรงโนมถวงของโลกไดอยางมี
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ความหมายตอไป นอกจากนี้ นักเรียนควรไดรับการจัดการเรียนการสอนที่สงเสริม

ความเขาใจที่วา แรงโนมถวงของโลกโดยแทจรงิแลวก็คือแรงดงึดูดระหวางมวลของโลก

และมวลของวัตถุใดๆ ที่อยูในสนามโนมถวงของโลกนั่นเอง 
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ภาคผนวก 

 

ขอคําถามในการเก็บขอมูล 

 

1. นักเรยีนคิดวา แรงโนมถวงของโลกคืออะไร มีลักษณะและทศิทางอยางไร  

2. “ความเรงเนื่องจากแรงโนมถวงของโลกมีคาเทา 9.81 m/s2” นักเรียนคิด

วา คํากลาวนี้หมายความวาอยางไร 

3. สมมติวา นักเรียนยืนบนตาชั่ง แลวอานคาจาตาชั่งได 50 กิโลกรัม 

นักเรยีนคิดวา มวลและน้ําหนักของนักเรยีนคืออะไร 

4. จากขอที่ 4 มวลและน้ําหนักของนักเรียนจะเปนอยางไร เม่ือเทียบกัน

ระหวางกรณีที่นักเรยีนยืนอยูบนพื้นโลก และกรณีที่นักเรียนยืนอยูบนพื้น

ดวงจันทร  

 


